张希平:统筹执法改革与质效





让企业有获部门有得群众有感

市综合行政执法局党组书记、局长张希平。

深入推进依法行政。深化行 政执法体制改革, 完善基层综合 执法体制机制, 健全行政执法监 督体制机制。完善行政处罚等领 域行政裁量权基准制度, 推动行 政执法标准跨区域衔接。

——摘自《中共中央关于进 一步全面深化改革、推进中国式现 代化的决定》

> 记者 余建文 通讯员 刘拥军 本版照片由市综合行政执法局提供

浙江是"大综合一体化"行 政执法改革的国家试点。在深化 行政执法改革中,宁波如何贯彻 落实党的二十届三中全会精神, 锚定"走在前、作示范"目标定 位,探索打造"互动治理型"执 法模式,持续提升行政执法质 效,进一步优化营商环境?为 此,记者专访了市综合行政执法 局党组书记、局长张希平。

## 深入推进依法行政 完善基层综合执法体制机制

记者: 法治是中国式现代化的重要保 障。党的二十届三中全会对进一步全面深化 改革作出系统部署, 强调要全面推进国家各 方面工作法治化。请问,在深化推进"大综 合一体化"行政执法改革中,如何实现在 法治轨道上推进改革、在改革中完善法治?

张希平: 党的二十届三中全会明确把 社会主义法治国家建设达到更高水平作为 进一步全面深化改革总目标的重要内容, 强调在法治轨道上深化改革、推进中国式 现代化, 部署包括行政执法体制在内的进 一步全面深化改革重任。全会提出要更加 注重系统集成, 更加注重突出重点, 更加 注重改革实效,特别是要协同推进立法、 执法、司法、守法各环节改革,深化行政 执法体制改革,规范涉民营企业行政检 查,这些完全符合我市改革的实际,也是

下一步我市执法改革的根本遵循。 行政执法工作点多面广量大,一头连 着政府,一头连着群众,直接体现着执政 水平,直接关系群众对党和政府的信任、 对法治的信心。我市在本轮执法改革中, 突出改革的耦合性、系统性、集成性,体 现了对党的十八大以来行政执法体制改革 实践经验的科学总结和行政执法规范化建 设规律的深刻把握。当前全市以增值化改 革理念提升行政执法质效为目标,以行政 检查计划统筹为突破,按照全会提出的规 范涉民营企业行政检查、提升综合监管能 力和水平的要求,坚持系统观念,突出问 题导向,提高涉企行政检查质量和效能, 更加坚定不移地推进行政检查计划统筹改 革,全域更大力度推广《宁波市统筹行政 检查计划实施办法(试行)》《宁波市区 (县、市)综合行政执法指导办公室统筹行 政检查计划工作指引(试行)》《宁波市街 镇统筹检查计划工作指引(试行)》,实现 行政执法"前伸"服务更温暖、"中拓"监 管更高效、"后延"整改更精准,进一步打 造一流法治化营商环境。

全会提出的完善基层综合执法体制机 制,健全乡镇(街道)职责和权力、资源 相匹配制度,深刻揭示了全面深化基层执 法改革的辩证法和方法论。我市坚定不移 地推进以需求为导向、任务为牵引,进一 步做实基层镇街"一支队伍管执法"改 革,依法依规加强权力下放、力量下派、 职责下沉,更好助力基层"看得见、管得 着、管得了、管得好",进一步提升基层治 理水平。

下一步,将更加坚定不移地推进"大 综合一体化"行政执法改革,建强练硬 市、县、乡三级行政执法指挥体系, 更大 力度统筹执法资源、统领执法力量,强化赋 能基层治理,优化营商环境举措,以法治建 设促进职能转变、保障履职尽责、推动改革 发展。着力增强改革系统性、整体性、协同 性,以执法改革"小切口"撬动法治"大场 景",不断推动"大综合一体化"行政执法 改革走深走实,为我市"勇当先行者、谱写 新篇章"贡献更强执法力量。

## 核心观点

- ■转变执法理念,一体推进拓展执法服务、规范行政检查、强化宽严相济、注重整改修复等各环节
- ■强化行政检查计划统筹,全面提升执法质效,助力打造营商环境最优市,提升社会治理能力
- ■以"四化建设"、规范检查为抓手,加快形成突破性进展、示范性经验、标志性成果,打造行政执法改革的市域样板

## 聚焦四个关键,系统集成纵深推进行政执法改革

记者: 党的二十大以来, 宁波 在深化"大综合一体化"行政执法 改革中, 是从哪些方面入手进行攻 坚克难的? 到目前为止, 取得了哪 些让企业、市民可感可及的改革成

张希平: 在习近平法治思想这 个宏大的思想体系中, 行政执法是 个必不可少的组成部分。2022年 1月30日,中央批复同意浙江省实 施"大综合一体化"行政执法改革 国家试点,将行政执法体制改革推 向历史新阶段。党的二十大以来, 宁波市坚决贯彻全省部署要求,纵 深推进行政执法改革。

聚焦谋篇与布局,推动改革提 能升级。市委、市政府加强改革统 筹,市综合执法指导办推进组织协 同,各部门积极贯彻落实,出台一 系列管理制度和工作机制, 谋深抓 实行政执法牵引性改革工程。通过 优化配置执法职责、整合精简执法 队伍、下沉执法权限和力量、创新 执法方式, 开展跨部门、跨区域、 跨层级的行政执法活动。将提升执 法质效与深化执法改革、优化营商 环境一体谋划推进,以领导统、任 务统、指挥统、制度统增强实绩实 效。进一步强化指导办实体化运 作,全面开展"六大行动",深化 年计划抓统筹、月安排抓部署、周 执行抓落实的工作机制。聚焦执法 服务、行政检查、行政处罚、整改 修复等环节,强化执法监管全链条 突破攻坚,精准推进各项执法改革



镇海庄市邀请宁波大学留学生参与体验基层执法、普法活动。

任务落实落细,全面推进行政执法 理念整体化、执法规范化、队伍正 规化、实战实效化建设。

聚焦提质与赋能, 抓好检查计 划统筹。坚持"管住风险、无事不 扰",强力推行行政检查计划统 筹。针对多头、重复、交叉、随 意、低效检查等扰企问题,在省司 法厅的全程指导下,宁波主动领 题、攻坚破题,全域推行行政检查 计划统筹,做到检查必计划、计划 必统筹、统筹必实施、实施必有 效、结果必闭环。积极探索行政检 查计划统筹的方法路径,形成了抓 细需求分析、抓实计划编制、抓强 计划统筹、抓深任务分解、抓紧执

行落实、抓优闭环治理的"六环递 进"工作法,创新实施预约式指导 服务、分类分级监管、联合帮扶整 改等组合打法,推动行政检查成本 最低化、市场干扰最小化、执法效 能最大化。通过行政检查计划统 筹,促进镇街、企业、部门"三方 有感",镇街运行风险减少、治理 能力提升; 扰企现象减少、安商信 心提升; 部门资源投入减少、履职 能力提升。今年上半年,全市检查 10.38万户次,同比下降45.54%,减 少扰企3.75万次,监管纠正率从去 年的6%提高到30.27%。

聚焦增效与减负, 优化法治营 商环境。全面开展"红领蓝聚・益 企行动",全链条优化营商环境。 注重指导服务先行,推进重点产业 合规体系落地,绿色石化、智能小 家电两项产业合规指引列入首批省 级目录。优化行政检查方式,做深 "综合查一次"2.0版,新增7件执 法监管"一件事"纳入省库。开展 亮码检查3.66万起,亮码检查率达 到99.7%。精准处罚办案,坚持过 罚相当,完善"首违不罚"和"轻 罚免罚"清单,同步推行"简案快 办、轻案零跑、公益减罚",让执 法有力度也有温度。开展涉企处罚 联合整改帮扶,推广《信用修复告 知书》《合规指导建议书》与《行 政处罚决定书》"三书同达"机 制,对涉案企业处罚履行、问题整 改、信用修复同步提供指引帮助。

聚焦能力与实绩, 打造过硬铁 军队伍。紧扣提升行政执法质量三 年行动,抓紧抓实队伍建设,全面 打造"忠诚干净担当"执法铁军。 突出政治强队,坚持以"党建红" 引领"执法蓝",加强党纪学习教 育。突出业务兴队,推进"教、 学、练、战"一体化,建立教科书 式案例900余个,推进26个领域 1523项事项常态化执法,综合执法 和街镇执法条线普通程序办案量同 比增加6%,处罚事项领域覆盖率达 到75%。突出典型塑队,推进"一 地一品"建设,6项实践成果获评 全省改革优秀案例、县乡法治政府 建设"最佳实践"。"预约式"行政 指导服务、简案快办执法模式得到 全省推广。

## -体推进"六大行动",打造行政执法改革市域样板

记者: 党的二十届三中全会提 出协同推进立法、执法、司法、守 法等各环节改革,深入推进依法行 政。为此,市综合执法局会有哪些 具体的改革方向和行动?

张希平: 改革推进到今天,比 认识更重要的是决心,比方法更关 键的是担当。当前,"大综合一体 化"行政执法改革进入从破题探索 到厚积薄发的关键期、从多点突破 到整体跃升的蝶变期。全市综合执 法系统将一以贯之、一如既往、-马当先,全面深化"大综合一体 化"行政执法改革,加快打造突破 性进展、示范性经验、标志性成 果,干在实处、走在前列、勇立潮 头,在新征程上不断续写宁波综合 执法新篇章。

坚持以"四化建设"推动改革 提质增效。进一步发挥"双牵头、 三部门"职能作用,扎实推进"六 大行动",着力打造行政执法改革

的市域样板。加快理念整体化建 设。发挥市区两级指导办牵头抓总 作用,推动组织融合、机制耦合、 力量统合,推动从单一部门向整体 政府、从相对集中处罚向事前事中 事后延伸。加快执法规范化建设。 进一步规范人员岗位、执法执勤、 自由裁量、言行举止等日常管理, 从源头预防乱执法、执法不公、选 择性执法等问题,持续提升执法公 信力。加快实战实效化建设。完善 任务牵引和指挥协同机制,提升跨 部门跨层级协调联动水平。加快队 伍正规化建设。突出从严管理、统 一管理、规范管理,推进综合执法 队伍专业化、职业化建设,全面打 造过硬执法队伍。

坚持以"三方有获"规范检查 计划统筹。突出"企业有获、部门 有得、群众有感",全面深化行政 检查计划统筹,推动涉企检查"增 值"与"减负"有机统一,进一步 擦亮品牌成色。瞄准街镇所需,紧

扣需求导向,推动街镇从"要我 统"向"我要统"转变;对准部门 所需,转变部门观念,促进部门检 查纳入计划统筹的盘子,推动从 "接受统"向"愿意统"转变;校 准企业所需,兼顾风险防范和安商 益企,推动从"重复查"向"预约

坚持以"益企十招"助力优化 营商环境。聚力营商环境优化,持 续推进"红领蓝聚·益企行动"十 项举措。创新涉企执法方式, 拓展 执法监管"一件事", 深化"综合 查一次"2.0版本。拓展"行政行为 码"应用场景,推进亮码检查和查 后评价。严格规范涉企行政检查, 全面开展预约式行政指导服务,建 立涉企行政执法诉求沟通机制,开 展行政执法涉企影响评估,全方位 提升执法质效。

坚持以"五项举措"赋能基层 基础治理。一是健全行政执法指挥 体系,完善"三级指挥、五级联

动"工作格局。二是做实基层"一 支队伍管执法",科学制定"一镇 一策"下沉方案,动态完善赋权执 法事项。三是提升行政执法"数字 智引"水平。创新场景应用,完善 数治平台,加快智慧治理"一网统 管""一个平台管处罚"。四是健全 执法监督工作体系,强化行政执法 责任制,完善行政执法行为规范, 开展行政执法常态化监督。五是推 进综合执法常态履职,全领域开展 执法整治, 为各项重大活动提供有 力保障。

坚持以"三大措施"提升队伍 能力素质。强化力量大融合,加快 推动下沉执法力量从"物理集中" 向"化学融合"转变。优化全员大 练兵, 迭代升级一体化培训体系, 开展以练代训、岗位练兵、业务研 讨、成果比拼,培养"一专多能" 综合型执法队伍。深化作风大焕 新,推进作风建设,注重典型培 养,加大宣传力度,提升队伍形象。

